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prin compactarea contrariilor într-un monom de
continuitate. Dincolo de biologic, nu mai inspirăm
semnificaţia ciclicităţii, luând-o, cum se zice, pe scurtătură.
În fapt, cauza acestei decuplări o reprezintă viteza. Mai
repedele este un deziderat de ordin tehnic. Cultural însă,
odată trecută limita de viteză maximă a unui mod de
semnificare, se inhibă însăşi virtutea de expresivitate a
limbajului. La megaviteze poeticitatea se anulează,
memoria pierzându-şi vocaţia. În cele din urmă, istoria
însăşi este lovită de nulitate, căci la ce  bun să ne mai
aducem aminte de epocile circumstanţiate tehnologic
vitezelor lente? (va urma) 

George BALINT

Prea repede (I)
De la sfârşitul sec. XIX tehnologia se dezvoltă cu o

dinamică tot mai crescândă. Firesc, ea pătrunde şi în
modurile de exprimare ale artei. Însă, acolo unde nu
determină apariţia unei categorii de limbaj, precum
cinematografia, expresia artistică de tip clasic - bunăoară,
aceea muzicală - nu are timpul necesar procesării unor
genuri adecvate. Spre exemplu, sunetul electronic a
determinat stilistic limbajul specific muzicii electronice.
Dar, din covârşitoarea mulţime a variantelor nu s-a putut
totuşi decanta şi un gen pregnant în cadrul respectivei
categorii de limbaj sonor. Subliniem deosebirea între
estetica de limbaj, stil şi gen. Într-un cadru cultural dat,
dacă estetica este influenţată major de tehnologie, stilul ţine
de un mod personal de utilizare, iar genul de o adecvare
instituţională (formativă) la un anume mediu definind o
epocă. Tehnic, genul se manoperează la nivelul sintaxei.
Dar consacrarea nu de aici vine, ci dintr-o complexă
conotare şi conjugare în plan cultural cu şi prin celelalte
dimensiuni ale gândirii, precum filozofia, religia,
ideologia/principiile în baza cărora sunt edificate
societăţile ca state şi moduri de organizare politic-
administrativ-economică. 

În amplitudinea arealului de ethos european marşul
şi valsul sunt genurile muzicale cele mai reprezentative
motric, având o puternică forţă convocativă (O. Garaz). Ele
constituie canonul genuistic al unui eon care supraîntinde
bazinul expresiei de mişcare prin ex-întindere - marşul (ca
pas ritualic, solemn, linear, cuceritor) - şi prin în-cuprindere
- valsul (ca pas dansant, de divertisment, circular,
ademenitor). Fundamentul lor expresiv se relevă la nivelul
metricii muzicale, prin arhetipurile de binar (marşul) şi
ternar (valsul), ceea ce, considerându-le sub aspectul de
culoare metrică, le numim timbrometrii. Ambele ţin de o
combustie a descoperirii (aflării prin defrişare) şi acoperirii
(ascunderii prin învăluire), proprii omului multimilenar.
În ascendentul lor, subsidiar, sunt figurile de luptă
(încrucişare, încleştare) şi horă (încercuire, în-cuprindere/-
lănţuire). Din perspectivă simbolică, referentul comun este
soarele. Marşul reiterează în plan terestru drumul soarelui
(secvenţa diurnă), în vreme ce valsul (ca particularizare şi
intimizare a horei) reflectă la scară umană un chip al
soarelui luminător (căruia îi incumbă şi secvenţa nocturnă,
ca lumină a lunii). Dacă binaritatea implică pulsaţia
perechii acţiune (pas) - relaxare (popas), într-un demers de
ordin spaţial-deschis, ternaritatea buclează prin adăugarea
unui element de răsucire (revenire, întoarcere), implicând
astfel timpul de caracter ciclic (retrospectiv). 

Dar dacă marşul nu mai este destinat parcurgerii
(dezlimitării), iar valsul nu mai reprezintă punerea în
pereche (acomodarea) contrariilor (masculin-feminin) şi ne
rămân doar ca mişcări în sine, degrevate de funcţia
lucrativă? Atunci mersul devine pe loc, iar rotirea valsului
rămâne simplă tendinţă de răsucire pe o axă fără areal de
traiectorie, un balans discret, nonintervalic, ca două trupuri
lipite. Privite din afară, ne apar în simplitatea a două
exerciţii fără extensie (direcţie), limitate la suportul
corpului. 

Tehnologia actuală permite ca dezlimitarea să se
apropie de instantaneitate, aşa că orice păşire terestră va
putea fi curând asimilată cel mult terapiilor de întreţinere.
Asemănător, eleganţa păşirii în circularitate se anulează
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